

ЦИДАЕВ МИХАИЛ (МЫСОСТ) ДМИТРИЕВИЧ

ПО СЛЕДАМ «ЧЕРНОГО ОРЛА»

Уже в первые месяцы Великой Отечественной войны в тылу гитлеровцев развернулось партизанское движение и подпольная борьба, с которой командование немецко-фашистских войск не могло не считаться. В конце июля 1941 года партизаны Ленинградской области охватили своими действиями огромный район тыла группы армий «Север», нанося основной удар по складам боеприпасов, базам горючего, шоссейным и железным дорогам, идущим на фронт.

В Ленинградской области партизанская деятельность была временами столь активной, что командующий группой армий «Север» фельдмаршал Лееб вынужден был прекратить свои поездки на фронт»*

Своими активными боевыми действиями партизаны Ленинградской области внесли большой вклад в защиту Ленинграда. Главное командование гитлеровских войск в середине сентября 1941 года заявило, что партизанское движение, развернувшееся на советской территории, создает серьезные препятствия в руководстве войной.

Партизанское движение в Ленинградской области так же, как и в других временно оккупированных областях и республиках, было многонациональным. В рядах партизан Ленинградской области к концу 1943 года наряду с русскими, украинцами, белорусами и представителями других народов Советского Союза сражалось более ста уроженцев Северной Осетии. Одним из них был Михаил Дмитриевич Цидаев (партизанская кличка—«Черный орел»),

М. Д. Цидаев родился в 1917 году в поселке Садон Алагирского района. В 1939 году был призван в Красную Армию и сражался с белофиннами. Перед началом Великой Отечественной войны служил авиамехаником в 15-м истребительном авиационном полку в городе Каунасе.

В первые дни войны был назначен командиром взвода разведки особого истребительного партизанского полка Северо-Западного фронта. Смелый партизанский разведчик был переброшен в тыл противника для развертывания партизанского движения и организации партизанских отрядов на территории Ленинградской и Калининской областей. Цидаев выполнял задания командования 2-й партизанской бригады.

Обладая большой смекалкой и недюжинной физической силой, он выходил победителем из самых сложных ситуаций, складывавшихся в период боевых операций.

С апреля 1942 года по февраль 1943 М- Д. Цидаев командовал 2-м партизанским отрядом 2-й Ленинградской партизанской бригады.

Фашистские войска стремились любой ценой захватить город Ленина — колыбель пролетарской революции. Они систематически предпринимали карательные экспедиции, пытаясь очистить свой ближайший тыл от советских партизан. В результате экспедиций и преследований гестапо партизанские и

подпольные организации понесли тяжелые потери. Немало отрядов было разгромлено.

В этот тяжелый период отряд под командованием Цидаева не только выжил, но и уничтожил более 650 гитлеровцев и их прислужников, подорвал 40 автомашин с грузами, пустил под откос 3 железнодорожных эшелона врага. Уничтожил 9 предателей Родины, подорвал 10 мостов на шоссе на дорогах.

Под Новый, 1943, год Цидаев получил задание подорвать воинский эшелон. Взяв с собой два человека, он двинулся в сторону населенного пункта Кипино, чтобы установить время и порядок прохождения эшелонов врага.

Под утро, оставив товарищей наблюдать за железной дорогой, он направился в расположение соседнего партизанского отряда. В лесной сторожке, где ранее был штаб отряда, никого не было. Но был исправный пулемет с достаточным количеством лент. Цидаев выглянул в окошко. По тропинке цепью двигалось тридцать вооруженных гитлеровцев. Другая такая же группа направлялась к сараю вдоль речки, отрезая путь к отступлению. Михаилу ничего не оставалось, как вступить в бой. Подпустив врага на сто метров, он открыл огонь из пулемета. Оставляя убитых, фашисты повернули обратно. За это время группа, что шла вдоль реки, приблизилась на пятьдесят метров. Переменив позицию, Михаил открыл по гитлеровцам огонь из автомата.

На следующий день подпольщики сообщили, что на месте боя фашисты подобрали двадцать одного убитого.

В феврале 1943 года начала формироваться 5-я партизанская бригада под командованием К. Д. Карицкого и комиссара И. И. Сергунина. Она стала оперировать на территории Утор-гомского, Лужского, Плюского, Струго-Красненского и других районов Ленинградской области. М. Д. Цидаев назначается командиром 4-го партизанского полка этой бригады.

Осенью 1943 года партизаны Ленинградской области на приказ командующего группой немецких армий «Север» об угоне населения оккупированных районов области в Германию дали свой боевой ответ. Народное восстание вскоре охватило обширную территорию между городами Луга, Струги Красные, Порхов и Новгород. 5-я партизанская бригада, в районе действия которой начиналось вооруженное восстание, выросла с 800 до 7 тысяч человек. Не хватало оружия. Оружие подбирали на полях боев, добывали во время разгрома вражеских гарнизонов и обозов, извлекали из тайников. Активную помощь оказывало население. Жители сел лечили партизан, обеспечивали продуктами питания, одеждой, обувью. Восставшее население помогало партизанам в их вооруженной борьбе с захватчиками, в срыве преступных планов врага, направленных на разграбление и опустошение края.

В деревне Лишница, недалеко от Струги Красные, гитлеровцы согнали жителей для угона в Германию. Группа из десяти граждан, вырвавшись из деревни, прибыла на базу 4-го партизанского полка и рассказала о готовящейся фашистами расправе. 27 ноября 1943 года 4-й партизанский полк под командованием М. Цидаева окружил деревню, но гитлеровцы успели ее поджечь. В нападении на

фашистских карателей участвовали и вооружившиеся жители села. Зарево пожара освещало гитлеровцев, по которым партизаны со всех сторон открыли пулеметно-минометный огонь.

Карательный отряд в 250 гитлеровцев и полицейских был полностью разгромлен, жители села были спасены от угона на фашистскую каторгу, а 80 человек влились в состав 4-го партизанского полка.

Против 5-й партизанской бригады действовала дивизия СС «Мертвая голова», но точных данных о ее расположении партизаны не имели. Нужен был «язык». Выбор пал на М. Цидаева.

Хорошо вооружившись, группа в пять партизан во главе с Цидаевым направилась в расположение врага. Разведчики установили, что гитлеровцы находятся в доме, окруженном с двух сторон огневыми точками. Разведчики решили здесь захватить «языка». Пробравшись ползком к домику и поручив атаку огневых точек и снятие часовых трем партизанам, Михаил, оставив при себе переводчика, дулом маузера постучал в дверь хаты. Из дверей выглянуло испуганное лицо хозяйки. Отстранив женщину, Михаил шагнул в хату. В двух метрах от него сидело двое гитлеровцев, еще двое лежали в кроватях. Их автоматы висели на стене, у прохода стоял пулемет «МГ». Неожиданность встречи ошеломила противника. От неудержимого гнева Михаил, забыв даже вытащить вложенный в кобуру маузер, двумя мощными ударами кулака опрокинул двух ближайших врагов. В это время сзади на него набросился третий. Михаил перекинул его через себя. Четвертый был прижат к земле коленом. Очнувшись от удара, один из противников сел ему на плечи и стал душить. Разжав руки врага, Михаил опрокинул его. Прижатый к земле противник стал вырываться, а один из ранее оглушенных пополз к висевшему на стене автомату. Быстро оценив обстановку, Михаил выхватил из-под печки хват и нанес им смертельные удары двум из своих врагов. И тут только вспомнил о своем маузере. Остальных фашистов он прикончил меткими выстрелами из маузера. Когда вбежал в хату встревоженный выстрелами переводчик, схватка была закончена. В центре хаты стоял Михаил, держа в руке взведенный маузер. Вокруг него в разных позах валялись поверженные враги. Один из фашистов еще был жив. Им оказался фашистский лейтенант. Михаил с переводчиком быстро собрали оружие, документы и вывели перепуганного пленного.

Об этом случае писала партизанская газета в статье «Один против четырех».

Вот как характеризовало М. Д. Цидаева партизанское командование Ленинградской области: «За время пребывания в партизанском отряде Цидаев проявил себя в боях храбрым, стойким, выдержанным командиром. Неоднократно участвовал в диверсиях и боях с немецкими захватчиками. Пять раз ранен. На своем личном счету имеет более 40 взорванных железнодорожных рельсов, более 150 убитых гитлеровцев, 10 подорванных автомашин...»

В партизанских рейдах, налетах и засадах проявились способности молодого партизанского командира.

За умелое командование партизанскими отрядами, личную храбрость и мужество в боях М. Д. Цидаев Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2' апреля 1944 года награжден орденом Красного Знамени. Приказом Ленинградского штаба партизанского движения от 1 апреля 1944 года — медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени. Решением исполкома Ленинградского областного Совета депутатов трудящихся награжден медалью «За оборону Ленинграда».

Ветеран войны и примерный труженик. М. Д. Цидаев в настоящее время проживает в селении Михайловском. Много сил он отдает воспитанию молодежи.

И как всегда, в День Победы, полетят приветствия от «Черного орла» к друзьям по партизанским рейдам и засадам в Леннградской области, а тех, кто навечно остался на полях битв ход Ленинградом, он вспомнит минутой молчания.

Т. ХУДАЛОВ